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1. Albert Gleizes: Lovasnő, 1920
 Közli: Broom, 1921. november 
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B e r L i N

az első világháborút követően a weimari köztár-
saság demokratikus, kozmopolita és nyílt légkö-
re mágnesként vonzotta a hazájukból menekülő 
idegeneket, így Berlin nemcsak a német, hanem 
a nemzetközi művészeti élet egyik, ha nem a 
legfontosabb európai színterévé vált. a provinci-
ális Béccsel és a még bénult Párizzsal szemben, 
az emigráns magyar művészek is előszeretet-
tel választották új lakhelyül a porosz fővárost. 
az oroszok mellett, legtöbben hazánkból érkez-
tek Berlinbe. az 1920-as években itt telepe-
dett le többek között Balázs Béla, halász gyula 
(Brassaï), Berény róbert, Moholy-nagy László, 
kállai ernő, kemény alfréd, Péri László vagy ép-
pen Tihanyi Lajos. 
az olyan fontos berlini kávéházak, mint a 
Luitpold vagy a romanisches Café, valamint 
azok a jelentős lapkiadók, galériák és műtermek, 
mint a der sturm, galerie Cassirer vagy a galerie 
Möller pezsgő, szellemi élete európa-szerte pá-
ratlannak bizonyult. itt a 20-as évek elején az 

expresszionizmus, a dada, majd később a konst-
ruktivizmus számított a kurrens témák közé. 
a sokszínű kulturális életbe a magyar emigráció 
is könnyen bekapcsolódott. Tihanyi portréinak 
többségét kávéházi spontán összejöveteleken 
vázolta fel, míg Moholy-nagy László forgalmas 
műtermet tartott fent, ahová a németeken kívül 
többek között orosz, holland, lengyel művészek 
és értelmiségiek jártak eszmecserére, művésze-
ti diskurzusra. rendszeres látogatói között volt 
Tihanyi is, akiről Moholy-nagy egy hevesy iván-
nak írt levelében ekképp emlékezik meg 1920-
ban: „[…] Tihanyi volt drága jó emberem. Sokat 
együtt voltam vele, igazán és mélyen megszeret-
tem. […] Van Gogh, Kokoschka, Picasso (nálunk Ti-
hanyi) pl. külön rendszerek (őrültek), de ki mondja, 
hogy az őrültségük rosszabb őrültség (rendszer) a 
mi kollektív őrültségünknél (rendszerünknél). […] 
Gondolom itt jól is fog menni neki (Tihanyinak), mert 
Kokoschkán kívül, aki bálvány már, egyetlen rendes 
festőjük sincs a németeknek”.  
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t i h a N y i  B e r L i N B e N

Moholy-nagy azonban némiképp tévedett ezen 
a téren. Tihanyi 1920 augusztusában, néhány 
hónapos bécsi tartózkodást követően költözött 
Berlinbe. Bár a Tanácsköztársaság idején, a ka-
taszteri bizottságban betöltött funkciója és a 
Balaton melletti művésztelep szervezésében 

vállalt szerepe okán nem kellett bebörtönzés-
től tartania, az újonnan alakuló társadalmi rend 
mégis inkább a távozás gondolatát erősítette 
benne. egy csalódásként elkönyvelt bécsi önálló 
tárlatot követően, Tihanyi azzal a céllal érkezett 
Berlinbe, hogy Paul Cassirernél, az expresz-

szionisták egyik legjelentősebb galeristájánál 
állítson ki. a neves kereskedő azonban visz-
szautasította a magyar festőt, ami nem is cso-
da, hiszen már ebben az időben olyan neveket 
képviselt, mint otto Mueller, emil nolde, oskar 
kokoschka vagy éppen a Tihanyinál lényegesen 
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a berlini esztendők a kiteljesedés időszakát je-
lentik Tihanyi életművében. az 1910-es évek-
ben még Budapesten megkezdett programját 
folytatva további arcképeket készített önmagá-
ról, híres írókról és gondolkodókról. Bölöni, igno-
tus, kassák mellett német költőket Johannes r. 
Becher, Leonhardt frank, valamint a berlini nem-
zetközi baráti társaság tagjait rajzolta és festet-
te. a nemzetközi avantgárd stíluskavalkádjának 
egyre pontosabb feltérképezését követően 
többféle hatás is érvényesült festészetében. 
Már az 1922-es Nagy önarcképen is figyelemre 
méltó, hogy a kubista-geometrikus absztrakció 
és a dekoratív felületkezelés Tihanyitól szokat-
lan mértékben van jelen az alkotáson. Mihályi 
Ödönnek írt leveléből azonban egyértelműen ki-
derül, hogy mindezt tudatosan tette a festő: „[a 
képen] fokozottabban sikerült mint az előbbiekben 
a felületet egységben tartanom anélkül hogy
csak ennek a problémának játékos vagy teoretikus 
demonstratiójává lenne”.
a korábbi portrék tördelt, „barokkosan“-
expresszív karakterét Tihanyi ekkor a kubizmus 
irányába fejlesztette tovább. feltételezhe-
tő, hogy ezek az új stíluselemek főként albert 
gleizes és a purizmus hatásra jelentek meg 
festészetében. ozenfant és Le Corbusier mű-
vészetét már a bécsi időszakból ismerte, hisz a 
két művész fotókat is kért tőle lapjuk, a L’Esprit 
Nouveau számára. s talán az sem véletlen, hogy 
Tihanyi Párizsba érkezését követően gleizes-t az 

elsők között kereste fel Brassaïval műtermében. 
„Tihanyival az utóbbi időben több francia festőnél 
voltunk, legutóbb ma délután Albert Gleizesnél, aki 
az egyik legjobb francia festő s a legközvetlenebb, 
akit közülük megismertem.» a purizmus játékos-
sága helyett 1922-ben és 1923-ban még első-
sorban a nemzetiközi konstruktivizmus, illetve 
a fotóművészetben ekkor térthódító Új Tárgyi-
lagosság inspirációja dominálta Tihanyi stílu-
sát. a berlini nemzetközi avantgárd hatásának 
köszönhetően, inkább az összefoglaló formák 
konstruktív kezelése és a neue sachlichkeit me-
rész beállításaira rímelő komponálás irányába 
fejlesztette egyre inkább síkgeometrikus ele-
mekből építkező festészetét. ennek a Berlinben 
kiérlelt stílusnak kiváló, szinte egyedülálló pél-
dája a Csendélet pipával című alkotás. Motívumait 
a lehető legjellemzőbb, az egyszerű geometrikus 
elemekre legkönnyebben visszavezethető néző-
pontokból ábrázolja a művész. az apró részleteket 
elhagyja a képről: sem az abrosz redőinek játéka, 
sem a használati tárgyak „cizellatúrái” nem zavarják 
a kompozíció feszességét. körökké, félkörökké, há-
romszögekké egyszerűsíti formáit, melyek így egy-
szersmind súlytalanná is válnak a képen. akárcsak a 
barát, andré kertész fotográfiáin a tárgyak elvesztik 
funkcionális, ha tetszik hétköznapi karakterüket. 
egyetlen céljuk a kompozíció erősítése lesz, melyet 
Tihanyi nemcsak a beállítás szokatlanságával, ha-
nem az asztallap merész kivágatszerű ábrázolásá-
val már-már képarchitektúrává nemesít.

„könnyedebb” festészetet hirdető Czóbel Béla. 
Tihanyi ellenben eltökélten hitt abban, hogy „ha 
Németországban ismernék művészetét, két kézzel 
kapna utána” minden galerista. Végül egy kisebb, 
de szintén neves kiállítótérre esett a választása, 
s 1921 májusában önálló tárlata nyílt ferdinand 
Möller galériájában.
Bár az első berlini bemutatkozás nem hozott 
átütő sikert Tihanyi számára, abban minden-
képp segítségére volt, hogy neve ismerté vált 
a progresszív művészkörökben, és ezáltal több 
csoportos bemutatón is megfordultak munkái. 
fokozódó hírneve kezdetben munkakedvére is 
jótékonyan hatott. ekkortájt készült szerelme, 
Breuer eta csellista arcképe (1921), valamint 
a Család című alkotás, Vajda László filmforga-
tókönyv-író famíliáját ábrázoló hármasportré 
(1921), illetve 1922-es főműve, a Tihanyit mű-
termi környezetben ábrázoló önarckép (Nagy 

önarckép intérieur, 1922). a két termékeny esz-
tendőt 1923-ban egy viszonylag csendesebb 
év követett. a Csendélet pipával című képen kívül 
csupán új barátja, halász gyula, azaz Brassaï – 
ma csak reprodukcióról ismert – portréja ismert 
ebből az időszakból. Talán az átütő siker hiá-
nyával magyarázható, hogy Tihanyi alkotókedve 
idővel alábbhagyhatott, s miként ferenczy Béni 
beszámolt arról, nem festményei eladásából, ha-
nem „börzespekulációból” élt. Végül 1923 telén 
Tihanyinak elege lett Berlinből, és Párizsba uta-
zott. az eredetileg néhány hónaposra tervezett 
út azonban véglegesnek bizonyult: Berlinbe már 
csak műterme felszámolása végett tért vissza. 
habár Tihanyi számára nem a spree-parti vá-
ros vált a legkedvesebb művészeti központtá, az 
emigrációban élő magyar alkotótársaival szem-
ben, független művészként kiemelkedő sikereket 
ért el herwarth Walden segítsége nélkül is. 

2. Tihanyi Lajos: Nagy önarckép intérieur 
 (Berlin, Schöneberg), 1922 
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest 

3. Tihanyi Lajos Csendélet pipával (1923) 
 című festménye, valamint 
 André Kertész Mondrian szemüvege és pipája c
 ímű fotója a 
 Das Neue Frankfurt 1928. márciusi számában 


